附件1：

消防救援局关于组织申报应急管理部

消防救援局2023年度科技计划项目的通知

各省、自治区、直辖市消防救援总队，消防救援局天津、南京、昆明训练总队，各消防研究所、消防产品合格评定中心：

为推动提升消防科技自主创新能力，更好服务支撑消防救援事业发展，消防救援局决定组织开展2023年度消防科技计划项目建议征集工作。现就有关事项通知如下：

一、重点支持方向

围绕当前消防工作重点难点问题，消防救援局2023年度科技计划拟重点支持下述研究方向：消防安全教育培训体系、防排烟系统智能群控技术、火灾与警情统计数据管控技术、新型火灾监测预警技术、电缆隧道火灾防治技术、防火涂料与阻燃电缆性能评估技术、街区消防治理效能评估技术、消防物联网安全技术、消防产品监管技术、火灾调查技术、大型灾害事故智能指挥决策救援技术、火场三维动态感知与融合技术、破拆装备实战应用技术、消防机器人自主控制技术、复杂建筑火灾扑救技术、锂电池火灾扑救技术、混凝土热力耦合损伤判识技术、灭火救援实战化训练技术、消防员心理训练与评价技术、灭火剂研发与火场应用技术、危化品泄漏事故处置技术装备、复杂场景单兵综合定位与通信技术装备、消防员防护装备舒适性提升技术、核生化处置个人防护技术抓康宝、消防救援理论与软科学。

二、申报项目要求

（一）项目应符合重点支持方向，预期研究成果应具有良好的应用前景。

（二）项目研究周期一般不超过24个月。

（三）项目申报单位应长期从事相关领域研究工作，人才、设施等条件应能满足项目实施需要。

（四）项目承担单位应明确相应的成果转化义务。

（五）每个项目的负责人为1人，应在相关领域具有必要的技术积累，是项目总体研究思路的提出者和实际研究工作的主持者，并将作为立项评审环节的主答辩人。

（六）本年度每人仅可牵头申报1个项目，且作为项目负责人的在研项目数不超过1个项目，逾期未绩效评价（验收）项目的负责人，不得参与此次项目申报。

（七）已列入国家、省部级科技计划的项目不得重复申报。

（八）各省（区、市）消防救援总队（包括此次未申报局科技计划项目的总队）应针对各地在火灾防控、执勤训练、应急救援、装备应用与维护等业务工作中发现的共性技术问题，提出科研需求，填写《消防救援总队科研需求表（格式）》，为今后的科研立项提供参考依据。

三、申报单位范围

各消防救援总队、训练总队、消防研究所与消防产品合格评定中心为项目推荐单位，具体负责本地区或本单位申报项目的征集、初审与报送工作。上述单位及符合项目实施条件的企业、科研院所和高等学校，均可作为项目承担单位进行申报。项目申报单位须对申报材料的真实性、合法性、有效性负责，并承担包括知识产权纠纷在内的一切风险。

四、申报方法

项目申报单位需先在“消防科技管理服务系统”（网址：61.161.226.213:8881）进行注册，进入“科技项目管理”栏目后在线填报《消防救援局科技计划项目申请书（格式）》，报推荐单位初审。推荐单位审核通过后，按照初审结果排序，将《消防救援局科技计划项目申请书》在线提交消防救援局，其中签字页和盖章页必须扫描上传系统。网上申报截止时间为12月16日，逾期不予受理。同时，推荐单位应将《消防救援局科技计划项目申请书》最终稿，连同《消防救援总队科研需求表》邮寄至消防救援局科技处。

五、工作要求

（一）各单位要高度重视科技创新对新时期消防救援事业的支撑引领作用，明确一名领导牵头负责项目申报，督促科技管理及相关业务部门做好本单位的立项调研及申报项目的初审和材料报送等工作。

（二）各单位要及时转发本通知，加强项目申报工作的宣传组织工作，积极吸纳本地区科研机构、相关企业和高等学校等社会优质科技资源，组成研发团队，联合申报项目。

（三）推荐单位应组织专家对申报项目进行初审，从项目的必要性、先进性、创新性、可行性与应用前景等方面严格把关，不符合要求的项目一律不得报送。每个部属消防研究所申报项目不得超过6项，其他单位申报项目不得超过2项。

（四）各消防救援总队要由分管领导牵头，组织灭火救援、后勤装备和防火监督等部门共同研究制约业务工作发展的科技问题，提出有针对性的科研需求，报送的科研需求数量和质量，将作为年度工作考核内容。
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（信息公开形式：依申请公开）




